

# الفضل

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَا اَنْ يَّعْبَثَنَّ بِكَ مَا مَخْمُولاً

روزنامہ

۳۰ ربیع الثانی ۱۳۸۰ھ

فی جمعہ

۲۱

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر منور احمد صاحب مدظلہ

دہلیہ ۲۱ اکتوبر بوقت ساڑھے دس بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی ہے۔

اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ و عاجلہ

کے لئے التزام کے ساتھ دعا کر جاری رکھیں۔

جلد ۲۹ نمبر ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰ اکتوبر سنہ ۱۹۶۰ء نمبر ۲۲

## کیونست چین کی فوج بھوٹان کی طرف بڑھ رہی ہے

### چینی طیاروں کی ناجائز پرواز کی بھارتی شکایت مسترد کر دی گئی

نئی دہلی۔ ۲۱ اکتوبر۔ متبرہ حقوق کے اطلاع کے مطابق بھارتی حکومت کو اس مفہوم کی اطلاعات موصول ہوئی ہیں کہ وسیع پیمانے پر چینی فوجیں ہمالیہ کی آزاد ریاست بھوٹان کی جانب بڑھ رہی ہیں۔ لیکن ابھی تک یہ واضح نہیں ہو سکا کہ بھوٹان کی سرحد کے قریب اس سے پیشتر جو چینی فوجیں متعین ہیں یہ فوج اس کی جگہ متعین کی جائے گی۔ یا اس علاقے کی جانب یہ نئی فوج بھیجی جا رہی ہے۔ شہم گزشتہ چند ماہ چین اور بھارت کی باہمی کشیدگی میں اچھی خاصی کمی آچکی ہے۔ خاص طور پر جب سے دونوں ملکوں کے فوجی دفتروں نے سرحدی امور کے متعلق مذاکرات پر غور شروع کیا ہے۔ سرحد پر کوئی ایسا واقعہ پیش نہیں آیا جو کشیدگی پیدا کرنے کا موجب بنے۔

## روس کے پاس راکٹوں سے مسلح ایٹمی ابدوزیں ہیں

### روسی وزیر اعظم مسٹر خروشیف کا اعلان

ماسکو، ۲۱ اکتوبر۔ روس کے وزیر اعظم مسٹر خروشیف نے اعلان کیا ہے کہ سوڈیٹ چین کے پاس ایٹمی طاقت سے چلنے والی ایسی ابدوزیں ہیں جن میں راکٹوں سے مسلح کر دیا گیا ہے۔ روسی وزیر اعظم نے بارہ ہزار راکٹوں کے ایک اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے بتایا کہ میرا اقوام متحدہ جانا

## چین نے ہنزہ کی ملکیت کا دعوے نہیں کیا

گلگت، ۲۱ اکتوبر۔ ریاست ہنزہ کے میئر محمد جمال خان نے اخبارات میں حال ہی میں شائع شدہ اس مفہوم کی اطلاع کو بے بنیاد قرار دیا ہے۔ کہ کیونست چین نے ریاست ہنزہ کی ملکیت کا دعوے کیا ہے۔ آپ نے نمائندہ ایسوسی ایٹڈ پریس آف پاکستان کو بتایا کہ مجھے کیونست چین کی طرف سے اس قسم کا کوئی حراسلہ نہیں ملا۔ میر ہنزہ کل پریس کیم آف افاغان کی محبت میں راولپنڈی پہنچے تھے۔ آپ نے کہا یہ معنی من گھڑت کہانی تھی۔ اور میں نے امریکی ناگوار کو کبھی کوئی خط نہیں لکھا۔ آپ نے کہا میں نے اسی وقت وزارت امور کشمیر سے درخواست کی تھی کہ اس سلسلے کے حقیقتات کی جانچ لے۔ اور میں لوگوں نے اس قسم کی من گھڑت کہانی تیار کی ہے۔ ان کے خلاف سخت کارروائی کی جائے۔

ضروری تھا۔ آپ نے کہا وزیر اعظم بھارتیہ مسٹر سیکلن نے کشیدگی کم کرنے کے لئے توجہی سائل پر بات چیت کی جو سفارش کی ہے میں بھی اس کے حق میں ہوں۔ مسٹر خروشیف نے تخفیف اسلحہ کے سوال پر غور کرنے کے لئے جنرل اسیلی کا ایک غیر معمولی اجلاس بلانے کی تجویز پیش کی۔ آپ نے کہا کہ مغربی طاقتوں نے تخفیف اسلحہ کے بارے میں جوئی تجاویز پیش کی ہیں۔ ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ مغربی طاقتیں اس مسئلہ کو بخیرگی سے حل کرنا نہیں چاہتیں اور وہ اسلحہ سازی کی روٹ جاری رکھنے کی خواہاں ہیں۔

## شاہ حسین تہران پہنچ گئے

تہران، ۲۱ اکتوبر۔ شاہ حسین فرانس روانے اردن کل رات انقرہ سے تہران پہنچ گئے۔ جہاں انہوں نے شہنشاہ ایران سے تبادلہ خیالات کیا۔ اس سے پیشتر انہوں نے انقرہ میں ترکیہ کے صدر جنرل نرسل سے بات چیت کی تھی۔

دستاویزات پر غور و خوض بھی جاری ہے اور دونوں ملکوں کے وفد غالباً نومبر میں اپنی رپورٹ پیش کریں گے۔

اس اثناء میں ذمہ دار حقوق سے معلوم ہوا ہے کہ بھارت کی طرف سے لداخ اور شمال مشرقی اچھنی کے علاقے میں چینی طیاروں کی ناجائز پرواز کی جو شکایت کی گئی تھی چین نے اسے مسترد کر دیا ہے۔ بھارتی حکومت نے اگست میں بھی اسی قسم کا ایک احتجاجی حراسلہ بھیجا تھا۔ اس کے جواب میں چین نے بھارت کو مطلع کیا تھا کہ اس علاقے پر چینی طیارے نہیں اڑ رہے بلکہ امریکی طیارے تھائی لینڈ سے اڑ کر وہاں پہنچ جاتے ہیں۔

## صدر پاکستان یوم دسمبر کو لاہور پہنچ جائیں گے

لاہور، ۲۱ اکتوبر۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ صدر محمد ایوب خان تین دن کے دورے پر یوم دسمبر کو لاہور پہنچ جائیں گے۔ برما کی پاکستان ایسوسی ایشن صدر پاکستان کو خوش آمدید کہنے کے لئے ایک اجلاس منعقد کرے گی۔ جس میں صدر پاکستان بھی تقریر کریں گے۔ یوم دسمبر کو عازم جاپان ہو جائیں گے۔

طوفان سے متاثرہ افراد کیلئے برطانوی امداد

لندن، ۲۱ اکتوبر۔ لندن کی ڈی ہارپوکنی نے مشرقی پاکستان کے طوفان زدہ لوگوں کی امداد کے لئے ایک ہزار پونڈ کا عطیہ دیباہے کمیٹی نے صدر فیملی مارشل محمد ایوب خاں کو بذریعہ تار مشرقی پاکستان کے لوگوں کے ساتھ عہد دہی کا پیغام بھی بھیجا ہے۔ اس سے قبل برطانوی حکومت مشرقی پاکستان کے مصیبت زدگان کے لئے ایک لاکھ روپے اور برطانوی ریڈ کراس سوسائٹی نے پونڈ کا اعلان کر چکی ہے۔

## آسٹریلیا اور برطانیہ کے پرفیسر کو نوبل پرائز ملا

شاکہلم، ۲۱ اکتوبر۔ اعلان کیا گیا ہے کہ آسٹریلوی پروفیسر سیکلن اور برطانوی پروفیسر پیٹر براؤن میڈیکل سائنس کے لئے میڈلین کا نوبل پرائز ملے گی۔ تقریباً ۴۳ ہزار ڈالر ہے۔ سوڈن کے شاہ گستان ۱۰ دسمبر کو شاکہلم کے کنسرٹ ہال میں دو نوبل پروفیسروں کو یہ انعام دینے امریکہ سے کیوبا کے لئے برآمد کی گئی تھی۔

# دوسروں کی تنقید کی بجائے مسلک پر عمل کیجئے

معاصر ہفت روزہ ایشیا ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں رقمطراز ہے کہ:-

”لائیور کے بعض معاصرین آج کل اس فکر میں غلطان ہیں کہ وہ جانتے اسلامی کہانی“ اپنے نقطہ نگاہ کے مطابق بیان کریں یا نہ کریں اپنی افتاد طبع کے مطابق وہ اس مسئلے میں بھی کوئی فیصلہ نہیں کر سکتے اور لوگوں سے پوچھتے پھرتے ہیں کہ کیا دلائل ہیں۔ انا الحق کا یہ نعرہ ماریں یا اس وقت دگرگزی ہی کریں!“

ہم اپنے ان معاصرین کو اس زندگی سے نجات دلانے کے لئے عرض کرنا چاہتے ہیں کہ یہ وہ کام نہیں ہے دوسروں سے پوچھ کر کیا جاتا ہے یہ تو عند اللہ ایک ذمہ داری ہے اس پر جھکی بندوق دوسروں کے کہ جوں پر دکھ کر نہیں چلائی جاتی۔ خود فیصلہ کیجئے کہ اس کا انجام دنیا میں نہیں بلکہ آخرت میں کیا ہوگا۔

لیکن اگر آپ اس نڈار شش پھل کرنے کے لئے بھی آمادہ نہ ہوں تو پھر دوسری گڈارش یہ ہے کہ دوسروں کی کہانیاں بیان کرنے کی ”مشکوک زحمت“ برداشت کرنے کی بجائے اپنا عمل پیش کرنے کا فیصلہ کیجئے اس وقت جماعت اسلامی موجود نہیں۔ اس لئے اس بحث سے کچھ حاصل نہیں کہ وہ صحیح راہ پر تھی یا نہیں۔ اس کا وقت وہ تھا جب وہ موجود تھی اور اس نے اپنی دلائل متنازعہ فیہ امور میں ظاہر کر دی تھی اور اس نے اپنی دلائل متنازعہ فیہ امور میں ظاہر کر دی تھی۔ اگر اس وقت آپ کا نقطہ نگاہ شرف قبول حاصل نہ کر سکتا تو آپ کی حاصل کرے گا۔ اور مشقت بعد از جنگ

کا معرفت کس کو معلوم نہیں! اس کی بجائے آپ اگر دین کی خدمت کرنا چاہتے ہیں تو اپنے نقطہ نگاہ مسلک عقیدے اور ذوق کے مطابق عملاً کام کیجئے۔ سابق جماعت اسلامی کے متوسلین کو ان کے حال پر چھوڑنے (ایشیا لاہور ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۶ء)

اس عبادت میں جو قابل قدر نکتہ بیان کیا گیا ہے وہ آخری الفاظ ہیں۔ ہم نے پورا نوٹ اس لئے نقل کیا ہے تاکہ ان آخری الفاظ کا موقع و محل متعین ہو سکے۔ ورنہ ہمیں اس صحیح گروے سے کوئی تعلق نہیں جو جماعت اسلامی کے متعلق لائیور کے بعض معاصرین کے زیر نظر ہے۔ کیونکہ بقول معاصر ایشیاء آج جب کہ جماعت اسلامی موجود ہی نہیں تو اس کے اچھے بڑے لوگوں کی جانچ پڑتال کرنے سے کوئی فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ تاہم معاصر ایشیاء کا یہ مشورہ واقعی قابل قدر ہے کہ جو لوگ سابقہ جماعت اسلامی کے متعلق جرح قدر کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے لئے بہتر ہے کہ وہ اپنے نقطہ نگاہ۔ مسلک۔ عقیدے اور ذوق کے مطابق عملاً کام کریں۔

معاصر ایشیاء کا یہ نصیحت ایسی ہے کہ اس کو آب زر سے لکھنا چاہیے۔ آج مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں جو سب سے زیادہ خطرناک و دشمنی پائی ہوئی ہے وہ یہی ہے کہ ہر فرقہ بجائے اپنی جگہ پر اپنے نقطہ نظر مسلک عقیدے اور ذوق کے مطابق کام کرنے کے دوسروں

پر کھینچا چھاننے میں نطف لیتا ہے۔ بیشک بعض باتوں پر اصولی اور علمی بحث ضروری ہوتی ہے تاہم ہمارے ہاں یہ بات بیاری کی صورت اختیار کر چکی ہوئی ہے اور بعض دفعہ تو لوگ دوسروں کے عقائد پر حملہ کرتے وقت صداقت سے بہت دور چلے جاتے ہیں اور کٹر و بیروت کر کے سوائے دیکر پرے درجے کی بددیانتی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ افسوس ہے کہ اسلام نے لا اکرا لا فی المدین کا جو اصول دیا ہے اس کو نظر انداز کر دینا نہ صرف معمول بن گیا ہے بلکہ اس کے سیدھے معنی چھوڑ کر طرح طرح کی منجھاتی توہمات کر رکھی ہیں۔ اور باہم دست و گریبان ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور اصل کام جو عمل ہے۔ اس کو بالکل فراموش کر بیٹھے ہیں۔

اگر تمام مسلمان اہل علم حضرات ان لوگوں کو جو باہم آویزش کا باعث ہیں چھوڑ کر اپنی اپنی جگہ اپنے عقائد اور مسلک کے مطابق عملاً کام میں مصروف ہو جائیں۔ تو یقیناً وہ اس سے اسلام کو زیادہ نفع پہنچائیں۔ جس قدر کہ اب وہ دوسروں کے عقائد پر طنز پھینکتی اور تلخ دیباکس کرنے سے اس کو نقصان پہنچا رہے ہیں۔ ہمارا دوسرے سخن خضرماء نہ صرف لائیور کی معاصرین کی طرف ہے جن کا معاصر ایشیاء شکوہ سنج ہے بلکہ خود معاصر کی طرف بھی ہے۔ اور پھر ہماری خواہش ہے کہ نہ صرف پیغمبری حضرات اس سے سبق

سیکھیں۔ بلکہ اہل حدیث۔ بریلوی۔ ندوی۔ دہریہ۔ اختلافی مسائل میں دو بد چھوڑ دیں البتہ بغیر کسی کو مخاطب بنائے اپنے عقائد اور مسلک و مناعت بیشک کریں اور ان کی دانست میں جو غلط عقائد ہیں ان کی غلطیاں ضرور بتائیں مگر اس طرح نہیں جیسے پتھر لڑھک رہے ہوں بلکہ اس طرح جیسے پھول برستے ہیں۔ جو ایک دوسرے کو دور کرنے کی بجائے باہم زیادہ قریب کریں۔

کل کے الفضل میں جو المنیر لائیور کا نوٹ ہم نے بلا تبصرہ نقل کیا ہے اسکے آخری الفاظ یہاں پھر دہرا دیتے ہیں۔ المنیر لکھتا ہے ”ان حالات میں ہمارے مذہب ہی حلقے ایک دوسرے کے جلسے دکانے میں مصروف ہیں اور بعض مذہب ہی جرائد اور ہم ترین مسائل سے جان چھڑا کر اسی بات میں مصروف ہیں۔ کوئی جریدہ پر جس آفیسر کو دوسرے جرائد کے خلاف اکتاہٹ اور ان پر پابندی لگانے کا مشورہ دے رہا ہے کوئی شیعہ سنی کے تنازعہ میں الجھا ہوا ہے اور بعض اخبارات مسئلہ حیات النبی کو بنیاد قرار دے کر ایک دوسرے کی تکفیر میں مصروف ہیں۔ ان حالات میں ایسے مفقودین کو دل خون کے آنسو دوٹا ہے اور ان لوگوں کی غفلت پر حیرت ہوتی ہے۔ آخر آپ لوگوں پر کچھ فراموش عاید ہیں آپ کو خدا کے حضور جواب دہی کرنی ہے۔ اہل بعیرت اس صورت حال سخت پریشان ہیں۔“

المنیر لائل پورہ اکتوبر ۱۹۶۶ء  
یہاں مسلمان عوام کا ذکر نہیں بلکہ اہل علم حضرات کو مخاطب کیا گیا ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر ہمارے اہل علم حضرات اس معاملہ میں اپنی روش بدل لیں تو ایک خوشگوار انقلاب کی توقع کی جاسکتی ہے۔ آج ہر وقت سے زیادہ اس امر کی ضرورت ہے کہ ہم فقہی اختلافات پر بحث و مباحثہ کرنے کی بجائے اپنے عقائد کے مطابق اسلامی اخلاق کو مسلمان عوام میں ترویج دینے کے لئے مشقت اور ٹھوس کام کریں۔ واقف رہے کہ مسلمانوں کی انفرادی اور اجتماعی زندگی اسلامی اخلاق سے بہت پرے ہل چکی ہے۔ جس کی وجہ سے معاشرہ سخت گھناؤنی صورت اختیار کر چکا ہے۔ یہ حالت ہے اور ہمارے اہل علم حضرات فقہی فروعات کے اختلافات زور دار وقت لکھنے اور ایک دوسرے کا سر کھینچنے کے لئے لائیور ہاتھوں میں لئے پھرتے ہیں۔ فقہی نکات حل کرتے ہیں ہمارے بزرگ بہت کچھ کر چکے ہیں۔ اب ان بحثوں کو ترک کر دینا چاہیے اور ہر مسلمان کو اپنے اپنے مذاق اور

## خود طالب نظارہ نظارہ ہی ہو گیا

جس کی طرف نظر کا اشارہ ہی ہو گیا

وہ اس کی زندگی کا سہارا ہی ہو گیا

جس قدرہ کو نصیب ہوا بوسہ قدم

وہ قدرہ غبار ستارہ ہی ہو گیا

طوفان نوح میں جو سفینہ ترا چلا

گرداب جو پڑا وہ کتارہ ہی ہو گیا

اب اس کو دیکھنے چلے آتے ہیں دیدہ وور

خود طالب نظارہ نظارہ ہی ہو گیا

دونوں جہاں کی فکر سے حاصل ہوئی بجا

تمنی میرے نوا بھی تمہارا ہی ہو گیا

# ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۵ اکتوبر ۱۹۶۲ء بعد نماز مغرب بمقام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں صیغہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہے ہیں۔

غلہ کی پیداوار بڑھانے کی کوشش کی جائے۔

فرمایا: دوستوں کو احساس ہو چکا ہوگا کہ اسکل ملک میں

## قحط کے آثار

نمایاں ہو رہے ہیں اور کئی صوبے ایسے ہیں جن کو پوری غذا انہیں مل رہی ہے مگر زمین زراعت کھتے ہیں کہ جتنا غلہ ہندوستان کو خیر مالک سے آتا ہے وہ بھی آتا رہے۔ تو بھی آٹھ لاکھ ٹن سالانہ کی کمی باقی رہ جاتی ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ ہندوستان کی آبادی بڑھ گئی ہے۔ اور ملک میں اتنا غلہ پیدا نہیں ہوتا جو سب کی ضروریات کو پورا کر سکے جہاں تک ہندوستان کی آبادی بڑھنے کا سوال ہے۔ مجھے اس سے انکار نہیں کہ ہندوستان کی آبادی پہلے کی نسبت بڑھ گئی ہے لیکن میں اس بات کو صحیح نہیں سمجھتا کہ اب ہندوستان کی پیداوار اس سے زیادہ بڑھانی نہیں جاسکتی۔ اللہ تعالیٰ نے انسان میں قابلیت رکھی ہے۔ کہ اگر وہ محنت اور مشقت سے کام کرے۔ تو وہ اپنے کام کو پہلے کی نسبت کافی ترقی دے سکتا ہے۔ اس فن کے ماہرین یہ کہتے ہیں کہ اگر کیمیاوی اصول کے مطابق عمل کیا جائے۔ تو

## دوسو من فی ایکر تاک گندم

پیدا ہو سکتی ہے۔ گویا اگر صحیح طور پر کیمیاوی اصولوں کے ماتحت فصلوں کی پرورش کی جائے۔ اور پوری طرح غور و برداشت کی جائے۔ تو ساٹھ اٹن کی یہ گواہی ہے کہ دوسو من فی ایکر تاک پیداوار ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر اس کا نصف بھی سمجھ لیا جائے۔ تو بھی دوسو من فی ایکر ہوتی چاہیے۔ لیکن ہمارے ملک میں اس وقت آٹھ دس من فی ایکر پیداوار ہو رہی ہے۔ کہاں سات۔ آٹھ من اور کہاں سو من بہت بڑا فرق ہے۔ پس اگر صحیح طور پر زراعتی اصولوں کو مد نظر رکھتے ہوئے

## فصلوں کی پرورش

کی جائے۔ تو موجودہ پیداوار سے آٹھ دس

گنے پیداوار بڑھ سکتی ہے۔ اور موجودہ آبادی سے آٹھ دس گنا آبادی اس پیداوار سے پل سکتی ہے۔ ہماری زراعت میں جو خیالیات ہیں۔ اگر وہ دور ہو جائیں۔ تو ہمارے ملک میں کبھی بھی خوراک کی کمی کی شکایت پیدا نہ ہو۔ ہندوستان میں کئی کروڑ ایکڑ زمین ہے۔ اگر فی ایکڑ ایک من کی بھی زیادتی ہو جائے۔ تو موجودہ کمی بہت آسانی سے پوری ہو سکتی ہے۔

اسلامی خلفاء کے زمانہ میں عوام کی ضروریات زندگی کا خاطر خواہ انتظام

اسلامی خلفاء کے زمانہ میں اس قسم کے حالات کا مقابلہ کرنے کے لئے یہ طریق جاری تھا۔ کہ انہوں نے ہر ایک کے لئے غلہ کپڑا اور دوسری

## ضروریات زندگی کا خاطر خواہ انتظام

کیا ہوا تھا۔ اور ان کے زمانہ میں یہ طریق پوری تنظیم کے ساتھ جاری رہا۔ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں پورے طور پر مردم شماری کی گئی۔ اور آپ نے فیصلہ فرمایا کہ ہر ایک کو اس کی ضرورت کے مطابق غلہ اور کپڑا سال بھر کے لئے دے دیا جائے۔ اس کے نتیجہ میں وہ لوگ جن کے پاس زمینیں نہ تھیں۔ وہ بھی تہاتہ فارغ الہی کے ساتھ دن بسر کرتے تھے۔ کیونکہ وہ جانتے تھے۔ کہ ہم بھوکے اور تنگ نہیں رہیں گے پہلے تو میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یقینی طور پر نہیں جانتا تھا۔ کہ آپ نے اس طریق کار پر عمل کیا تھا۔ یا نہیں لیکن انہی دنوں جبکہ میں مولوی محمد یعقوب صاحب کو

## ترجمۃ القرآن کا دیباچہ

لکھوا رہا تھا۔ مجھے تلاش کرنے کرتے یہ حوالہ بھی مل گیا۔ اور مجھے از حد خوشی ہوئی۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسی پر عمل کیا ہے۔ بحیرہ عرب کا ایک علاقہ ہے۔ جو بہت خوشحال ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وہاں تبلیغ کے لئے ایک مبلغ بھیجا اس نے وہاں اسلام کی تبلیغ کی جس کے نتیجہ میں وہاں کا بادشاہ مسلمان ہو گیا مسلمان ہونے کے بعد اس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی

خدمت میں رکھا کہ میں مسلمان ہو گیا ہوں۔ کچھ لوگ میری حکومت میں ایسے ہیں جو مسلمان نہیں ہیں۔ ان سے کیا سلوک کیا جائے۔

## رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کو اس کا خط جب ملا۔ تو آپ نے اس کو لکھوایا کہ جو لوگ مسلمان نہیں ہوئے خواہ وہ مجوسی ہوں یا عیسائی ہوں یا جنت پرست ہوں۔ ان کے مذہب میں دخل دینا جانا نہیں۔ ان کا فرض یہ ہے کہ وہ گورنمنٹ کے ٹیکس ادا کریں اور تم اپنے ملک کا جائزہ لو۔ اور ایسے تمام لوگ جن کے پاس زمینیں نہیں ہیں۔ ان کے غلے اور کپڑے کے لئے چار روپیہ جمیہ کا انتظام کرو۔ اس زمانہ میں چار روپے بہت بڑی چیز تھی۔ کیونکہ اس وقت روپے کی قیمت بہت زیادہ تھی۔ ایک روپے کا دس دس میں بیس من غلہ آ جاتا تھا۔

## دلی کے بادشاہ کا استاد

ابراہیم ذوق جو کہ مشہور ادا بیہ ہے۔ اس کی تنخواہ چار روپے ماہوار تھی۔ آج ہمیں یہ بات سن کر ہنسی آتی ہے۔ ہمارا جو ٹیڑا ڈیڑیوزی میں ۳۵ روپے ماہوار لیتا تھا۔ مگر گزشتہ زمانہ میں اتنی تنخواہ ہنسی کا موجب نہ تھی۔ کیونکہ اس وقت روپے کی قیمت بہت زیادہ تھی۔ اور اس وقت کے چار روپے آج کے سو روپے سے کسی طرح کم نہ تھے۔ بلکہ اب بھی جو علانے ابھی پورے طور پر جہنم نہیں ہوئے وہاں چیزیں اتنی ہنسی تھیں ہیں۔ ہمارے ایک مبلغ نے لکھا ہے کہ یہاں بجز دو روپے میں بچتی ہے۔ اور ہمارے ملک میں مرغی کی قیمت اس وقت چار روپے ہے۔ کچل بکری اور کہاں مرغی۔ گویا وہاں کی دو بکریوں کے مقابلہ میں ہمارے ملک کی ایک مرغی بنتی ہے۔ یہاں عام دنوں میں بھی اچھا بکرا ۳۰-۳۵ روپے کو آتا ہے۔ تو جب چیزیں سستی ہوں تو تھوڑی تنخواہ بھی بہت ہوتی ہے۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انتظام کر کے دکھا دیا۔ کہ

## حکومت کا فریضہ

ہے کہ وہ لوگوں کے غلے اور کپڑے وغیرہ کا بندوبست

کرے۔ بالشویزم یا کمیونزم جس رنگ میں غریب کی ضرورتوں کو پورا کرنے کا دعوے کرتے ہیں اس سے ملک پر تباہی آتی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہندوستان بچے ساری دنیا سے ہمارا انتظام بہتر ہے۔ ہماری جماعت اہل سال غریبوں کے لئے غلہ کا انتظام کرتی ہے۔ اور ۱۹۴۲ء سے یہ انتظام ہوتا آ رہا ہے لیکن ابھی ہم اس تنظیم کو صرف قادیان تک ہی چلا سکے ہیں۔ کیونکہ ہماری جماعت اس سے زیادہ بوجھ کی ابھی متحمل نہیں ہو سکتی۔ لیکن تمام دنیا میں کوئی ایک شہر بھی ایسا نہیں جس میں اس رنگ میں انتظام کیا گیا ہو۔ اللہ تعالیٰ جوں جوں میں توفیق دیتا جائے گا۔ ہم اس دائرہ کو وسیع کرتے جائیں گے۔ اسکل حکومتیں اپنا فرض صرف یہی سمجھتی ہیں۔ کہ وہ فوجوں کو تیار رکھیں۔ اور دوسرے کچھوں پر چڑھا لیا کرتی ہیں۔ حالانکہ حکومت کا اولین فرض ہے کہ وہ

## رعایا کے لئے روٹی اور کپڑے کا انتظام کرے

میرا خیال ہے۔ کہ اس وقت قادیان میں بیچاں ساٹھ ایکڑ بلکہ اس سے کچھ زیادہ زمین فارغ پڑی ہے۔ اگر محلوں والے ہمت کریں۔ اور ان زمینوں میں مل چلا کر ان میں گندم بویں۔ تو تھوڑی بہت جتنی بھی ہو جائے۔

## غریبوں کے کام آسکتی ہے

اگر بیچاں ایکڑ ہی ایسی زمین کاشت کر دی جائے۔ ادھار میں بارہ من فی ایکڑ کے حساب سے گندم پیدا ہو۔ تو چھ سو من گندم پیدا ہو سکتی ہے۔ یہ دو سو آدمیوں کی غذا ہے۔ کیا دو سو آدمیوں کی جان بچانا کوئی

## معمولی نیکی

ہے۔ لوگ ایک ایک آدمی کی جان بچانے کے لئے ڈاکٹروں کو بڑی بڑی فیسیں ادا کرتے ہیں۔

پس خدام الاحمدیہ کو چاہیے کہ وہ ان زمینوں کی کاشت کا انتظام کریں لیکن زمینوں میں مل چلانے کے لئے وہ اردگرد کے احمدیوں سے مدد حاصل کریں۔ اور ان کو بلا کر یا ان سے بل وغیرہ مانگ کر ان زمینوں میں مل چلا دیں۔ ان کو بیج سلسلہ کی طرف سے دیا جائے گا۔

## محنت اور مزدوری

خدام الاحمدیہ کو دیں۔

اسلامی زمینداروں کا سفر

اسی طرح جہاں جہاں اسلامی زمیندار ہوں ان کو چاہیے کہ وہ

غلے کی پیداوار کو بڑھانے کی کوشش کریں

میں جماعت کے مبلغین کو بھی ہدایت کرتا ہوں کہ وہ بیرون جماعتوں میں تخریب کرنے رہیں کہ کون زمین خالی نہ پڑی رہے بلکہ کون ڈکوائی نسل اس میں سزاوردی جائے یہ جو تنگی کے سال ہیں۔ ان میں سال بھر میں ایک زمین سے دو فصلیں اٹھانے کی کوشش کرنی چاہیے ایک دو سال میں زمین خواب نہیں ہوتی۔ ہاں دوستوں کو اس طرح زیادہ توجہ دینی پڑے گی کہ ان زمینوں میں زیادہ سے زیادہ کھاد ڈالی جائے اور اس طرح زمین کی طاقت کو پورا کرتے رہیں۔ مثلاً ایلے بنانے بند کر دیے جائیں تاکہ تمام کا تمام گوہر بطور کھاد استعمال کیا جاسکے۔ اسی طرح کون کون مینیو رنگ کریں یعنی ٹرینڈر اور دانے دار چارے ہوں۔ ہیروں دانے اکثر ویسا ہی کرتے ہیں وہ سو فیصدی سے بھی زیادہ بلکہ بعض دفعہ ایک سو تیس با ایک چالیس فیصدی تک زمین بولیتے ہیں۔ اس طرح غلہ بھی زیادہ پیدا ہوتا ہے اور جانوروں کے چارے کی تکلیف بھی نہیں رہتی۔ اور اگر چارہ عام ہو جائے۔ تو کئی اور دودھ بھی سستا ہو سکتا ہے۔

بچپن میں مجھے یاد ہے

کہ روپے کا ڈیڑھ سیر کھلی ملتا تھا اور اب تمام دیان میں ہی ساڑھے پانچ روپے تک پہنچا ہوا ہے۔ کہاں روپے کا دو سیر اور کہاں ساڑھے پانچ روپے سیر گویا نوس گئے زیادہ کھلی کی قیمت ہو گئی ہے جس میں صرف گورنٹے پوری زور نہیں دینا چاہیے بلکہ خود بھی کوشش کرنی چاہیے اور نکلیں بھاری غلہ بنانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور اگر خود غلہ کے متعلق کوئی تکلیف نہ ہو تو ہمسائے کی تکلیف کو دور کرنے کی طرف متوجہ رہنا چاہیے۔ اور یہ کوشش کرنی چاہیے کہ آٹا یا گندم ضائع نہ ہو۔ میرا اندازہ ہے کہ عام طور پر شہری آدمی کو ایک وقت دو چھٹانک آٹے کی ضرورت ہوتی ہے اور اگر دو چھٹانک اور سٹھٹانکائی جائے تو ایک خاندان کو جس کے پانچ بچے ہیں صبح شام کے لئے سو اسیر آٹا کافی ہے اور جو لوگ محنت کرنے والے ہوتے ہیں ان کے لئے ایک پاؤ کافی ہے۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ ہمارے ملک میں چھانٹے اور میدہ اور سوچی نکالنے کا بھی رواج ہے۔ اور خوردنیوں کو نہ ہونے دیا جائے تو وقت میں کچھ آٹا ضائع کر دیتی

ہیں۔ پھر ایک روٹی کو قریباً سو اچھا ٹک خشک ہو جاتا ہے۔ یہ خشک ٹکٹے سے روٹی جلدی ایک جاتی ہے اور ان کو زیادہ دیر چولے کے آگے نہیں بیٹھتا پڑتا۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو روٹی ٹکٹوں کو چھینا فیصدی آٹا ہی کہتا ہے۔ اس لئے میں

عورتوں کو بھی تخریب کرتا ہوں

کہ انہیں آٹا بنانے کی کوشش کرنی چاہیے اگر اس وقت عورتیں چھینا فیصدی آٹا جو ضائع جاتا ہے بچائیں تو وہ ہمارے لئے اس معاملہ میں بہت بڑی مددگار ثابت ہونگی اسی قوم کا رویہ بھی بچے گا اور غربت کی امداد بھی آسانی سے ہو سکے گی۔ میں نے اندازہ لگا لیا ہے کہ قادیان میں اس وقت چودہ ہزار من غلہ خرچ ہوتا ہے۔ دکانداروں اور ٹیکریوں کو بھی ملا لیا جائے تو قریباً ۱۵ ہزار من کا سالانہ خرچ ہے اور اس کا جو کچھ حصہ سو اگیارہ ہزار من بنتا ہے اور سو اگیارہ ہزار من کی قیمت آج کل ایک لاکھ روپے سے زیادہ ہے اور ہم ہر سال ایک لاکھ روپے کی بکت کریں تو ہم سیکڑوں مرتی کچے یا تخواہ اور کچے لیر تخواہ رکھ سکتے ہیں۔ جب ٹکٹوں میں ہم نے تخریب شدگی کا مقابلہ کیا۔ اس وقت ہمارے سینکڑوں مبلغ تبلیغ اسلام کا کام کر رہے تھے۔ لیکن ہمارا خرچ چند ہزار روپیہ کا ہوا۔ ہر شخص جو تبلیغ کے لئے جاتا تھا وہ اپنا ہی کھانا کھاتا اور دوپہ اخراجات بھی خود ہی برداشت کرتا سوائے ان اخراجات کے جو دوسرے کاموں کو سر انجام دینے کے لئے ان کو دیکھ جاتے تھے دو سال تک ہم نے یہ مہم جاری رکھی۔ اور جن اوقات ہمارے تین تین سو مبلغ ایک وقت کام کر رہے تھے۔ لیکن اس کے باوجود ہمارا چند ہزار روپیہ خرچ آیا۔ اگر اب بھی

ایک لاکھ روپیہ سالانہ بچت

ہو جائے تو ہم اس سے اسی طرح کے چار پانچ سو مرتی آسانی سے رکھ سکتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے دیکھنا کے اندر اندر جماعت کو غیر معمولی کامیابی اور ترقی حاصل ہو سکتی ہے۔ یہ کوئی مشکل امر نہیں۔ انسان اگر تنگی سے گزارہ کرنا چاہے تو کر سکتا ہے۔

درخواست دعا

میری اہلیہ دو ماہ پہلے سخت بیمار ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے صحت کا لطف فرمائے۔ آمین (حافظ شیخ رحیم بخش آف ٹوگا حال اوکاڑہ)

نکات وجدانی!

سمجھاؤں تجھے کیونکر یہ نکتہ وجدانی

بے عشق ہے تو فانی، ہو عشق تو لافانی!

اس شخص کے ایماں میں کیا لذت ایسانی

آبا سے ملی جس کو میراثِ مسلمانی

نے ضربِ کلیسیا سے نہ جذبہ شہیری

نے دانش برہانی نے رویتِ رحمانی

یا شورِ حکایت ہے یا زورِ روایت ہے

سے تنگ مسلمان کو یہ مردہ ہمہ انی

بنیادِ صنم خانہ، سرمایہٴ زندیقی

الہام سے بے بہرہ افکار کی جولانی

دیکھا نہ تجلی کو سمجھا نہ نبوت کو

صدقیت زمانے کے داناؤں کی نادانی

مخروم تو اس سے بھی محروم تو اس سے بھی

اک دانش برہانی اک دانش "فرقانی"

تو دیکھ نہیں سکتا جو حسن ہے کانٹوں میں

افسوس تری آنکھیں ہیں رنگ کی زندانی

یہ دل بھی نہیں تیرا یہ جاں بھی نہیں تیری

یہ چیز بھی بیگانی وہ چیز بھی بیگانی!

تخلیقِ دل آدم اس خاک سے بالا ہے

آفاق کی ہر شے ہے اس خاک کی زندانی

رہزن میں گلِ دلدار دشمن ہیں لب و عارض

یہ جنسِ امانت ہے کہ اس کی نگہبانی!

زینتِ کہیں کانٹوں کی غازہ کہیں پھولوں کا

خونِ دل عاشق کی اٹھ یہ ارزانی!

بس ایک نگاہِ یار اس عشق کا حاصل ہے

بانی ہے فسانہ یا افسونِ سخنِ دانی!

جو فقر تڑے در سے پاتا ہے سرفرازی

وہ فقر شہنشاہی وہ فقر سلطان!

یہ مرحلہ شہیری وہ مرحلہ تدبیری

آساں ہے جہاں گیری مشکل ہے جہاں بانی

ادبِ ریاست کی سلطانی میں چنگیزی

مومن کی خلافت ہے درویشی میں سلطانی

ایوانِ سلاطین میں کب اتنی فراخی ہے

درویش کا شکر ہے کونین کی مہمانی

کچھ عشق کے دنیا سے اندازہ نہ لے ہیں

بانی ہے تمدن کا اور خود ہے بیابانی

افرنگ کو بالآخر لے لائے نہ اس آئی

ایماں کی تھی دستی دولت کی فراوانی!

# جماعت احمدیہ منگلا ضلع سرگودھا کا چوتھا سالانہ تربیتی جلسہ

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ اس سال بھی حسب معمول جماعت احمدیہ چک منگلا ضلع سرگودھا کا چوتھا سالانہ تربیتی جلسہ ۸-۹ اکتوبر کو منعقد ہوا۔ جلسہ کی کارروائی ۸ اکتوبر کو بعد نماز ظہر مسجد احمدیہ چک منگلا میں شروع ہوئی۔ علماء و سلسلہ کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب اور صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔ صفائی جماعتوں کے علاوہ ربوہ۔ سرگودھا جھنگ اور چنڈی سے بھی احباب کثیر تعداد میں شامل ہوئے۔ حاضرین کی تعداد آٹھ صد کے قریب تھی۔ یکصد کے قریب مسزوات نے بھی شرکت کی۔

پہلا اجلاس ۸ اکتوبر کو بعد نماز ظہر زیر صدارت مکرم مولانا احمد خان صاحب نے منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد صدر صاحب نے صورت فرمایا۔ حدیث میں آتا ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ جس مجلس میں میرا ذکر کیا جائے مجھ پر درود پڑھیجے والا بڑا بخیل ہے۔ سو میں احباب کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ جلسہ دوران میں جہاں کہیں بھی حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ذکر آئے احباب درود شریف ضرور پڑھیں۔

اس کے بعد مکرم مولوی محمد اسحاق صاحب دیا بگڑا میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سیرت پر تقریر فرمائی۔ آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے انتہائی بلند مقام کا ذکر فرمایا۔

دوسرا اجلاس رات کے آٹھ بجے زیر صدارت صاحبزادہ بیان رفیع احمد صاحب منعقد ہوا۔ پہلی تقریر صاحبزادہ صاحب موصوف نے خود فرمائی۔ آپ نے احمدیت کی عرض و غایت کو واضح کیا۔

دوسری تقریر مکرم مولانا ابو العطاء صاحب نے فرمائی۔ آپ نے آیت "مَنْ كَلِمَةٍ طَيِّبَةٍ كَتَبْنَا لَهُ قَلْبًا مِّنْ لَّدُنَّا" سے تشریح کرتے ہوئے ثابت کیا کہ اسلام ایک ایسا پھل دار درخت ہے جس کے پھلوں سے دنیا نیابت تک سفید ہوتی رہے گی۔

تیسری تقریر مکرم قاضی محمد نذیر صاحب نے فرمائی۔ آپ نے قرآن کی کلمات نبوت و رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات اقدس پر ختم ہو گئے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو کچھ پایا آپ کی نبوت قدسی کے طفیل عشاء صاحبزادہ صاحب کی صدارت تقریر اور دعا کے بعد جلسہ میں خود منعقد ہوا۔

تیسرا اجلاس ۹ اکتوبر صبح آٹھ بجے زیر صدارت مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت نے احمدیہ مغربی پاکستان منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد پہلی تقریر مکرم مولانا ابو العطاء صاحب نے فرمائی۔ دوسری تقریر مولوی عزیز الرحمن صاحب نے فرمائی۔ تیسری تقریر مکرم قاضی نذیر احمد صاحب نے فرمائی۔ اور بعض سوالات کا بھی جواب دیا۔

مکرم قاضی صاحب کی تقریر کے دوران محترم صاحبزادہ میاں ناصر احمد صاحب اور مولانا جلال الدین صاحب شمس ربوہ سے بڑی بیکار شریعت نے آئے۔ آپ کا شایان شان استقبال کیا گیا۔ صدارت تقریر اور دعا کے بعد اجلاس ختم ہوا۔

چوتھا اجلاس بعد دوپہر دو بجے زیر صدارت محترم صاحبزادہ میاں ناصر احمد صاحب نے نیشنل تعلیم الاسلام کالج ربوہ منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد پہلی تقریر مکرم گیانی واہد حسین صاحب نے سلسلہ عالیہ احمدیہ نے کی تھی آپ نے اپنی زندگی کے بعض ایوان فروری زور دلچسپ حالات بیان فرما کر حاضرین کو محظوظ فرمایا۔ اس کے بعد مکرم مولانا ابو العطاء صاحب نے تقاضی اللہ پر مختصر تقریر فرماتے ہوئے احباب جماعت کو توجہ دلائی کہ تقویٰ اللہ کو ہمیشہ اپنا شعار بنائیں۔ اس کی وجہ سے غیبی تائید اور نصرت ملتی ہے۔

بعد ازاں مکرم مولانا جلال الدین صاحب شمس ربوہ نے تبلیغ بلاد عربیہ و تبلیغ افغانستان نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے وقت اسلامی دنیا کی زبوں حالی کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعے ایک عظیم الشان انقلاب دنیا میں رونما ہوا ہے۔ آپ کے متبعین کے ذریعے وہ لوگ بھی جن کے کانوں تک کبھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہیں پہنچا تھا حلقہ بگوشی اسلام پورے ہیں۔

آخری تقریر صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے فرمائی۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جہاں لاکھوں اور سجزوات ہیں وہاں حضور نے اس دور میں کے دور میں جب کہ دنیا خدا تھا لے اور مذہب سے بیزار ہو چکی تھی اور سر لودیا سے زندہ خدا زندہ رسول اور زندہ قرآن منوایا اور ان کی عظمت کو دوبارہ دنیا میں قائم کیا۔ آپ نے احباب جماعت کو تلقین فرمائی کہ وہ بھی اپنی زندگیوں میں قرآن کریم کو مشعل راہ

# جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے ناخبریا کے ایک صحافی کے اعزاز میں عصرانہ

## احمدی مبلغین اسلام کا جیتا جاگتا نمونہ ہیں (ناخبرین صحافی)

کا پیغام پہنچانے کا کام جماعت احمدیہ نے احسن طریق پر انجام دے رہی ہے۔ مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کی طرف سے دی گئی ایک دعوت میں مسز اجالہ نے بتایا کہ افریقہ میں جہاں کہیں بھی جماعت قائم ہے وہاں شوشل ویلفیئر کے ادارے بھی ضرور ہیں۔ جماعت نے اپنے خرچ سے ہاں کالج اسکول اور دواخانہ قائم کئے ہوئے ہیں۔ ہم افریقہ میں جماعت احمدیہ ان کی خدمات کی تمہ دل سے قدر کرتے ہیں۔ مسز اجالہ اپنی موٹر سائیکل پر تمام دنیا کا دورہ کر رہے ہیں۔ آج کل وہ اپنے حالات سفر پاکستان کے مشہور روزنامہ ٹھٹان میں قسط وار تحریر کر رہے ہیں آپ نے کہا کہ میں اپنے حالات ایک کتاب کی صورت میں شائع کروں گا۔

اس تقریب کی صدارت جناب شیخ رحمت اللہ صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی نے فرمائی۔ انصاف اقبال انچارج شعبہ نشر و اشاعت جماعت احمدیہ کراچی

جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے ناخبرین جرنلسٹ جناب اولہ باسی اجالہ کو ایک عصرانہ دیا گیا افتتاحی تقریر میں جناب ابو اللہ داد صاحب نے بتایا کہ جماعت احمدیہ کے ذریعے اسلام تمام دنیا میں پھیل رہا ہے اور دنیا کا کوئی گوشہ ایسا نہیں۔ جہاں اسلام کا پیغام پہنچانے کی سعادت جماعت کو حاصل نہ ہوئی ہو۔ مسز اجالہ نے اپنی تقریر میں جماعت کا شکر یہ ادا کیا اور بتایا کہ مجھے بڑا عظیم افریقہ میں ہزاروں پاکستانی اور ہندوستانی آباد ہیں۔ لیکن ان کے کردار اتنے بلند نہیں جتنے انہی کے دار کے مالک جماعت احمدیہ کے مبلغین ہیں ان مخلص نوجوانوں کے بلند اطلاق اور اعلیٰ کردار کی وجہ سے میرے ملک کے لوگ کافی متاثر ہیں۔ یہ لوگ اسلام کا جیتا جاگتا نمونہ ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام میں لوگ جوق در جوق داخل ہو رہے ہیں آپ نے بتایا کہ آج ایٹمک دور میں دنیا کو مذہب کی بڑی ضرورت ہے کیونکہ مذہب بغیر دنیا کی بقا ممکن نہیں۔ دنیا کو مذہب

## دو ضروری اعلان

- (۱) رسالہ الفرقان بابت ماہ اکتوبر مورخہ ۱۵ اکتوبر کو روانہ کر دیا گیا ہے۔ اگرچہ اسے پوری طرح چیک کر کے بھیجا گیا ہے۔ لیکن تاہم اگر کسی دوست کو رسالہ موصول نہ ہو یا کسی جگہ دو رسالے پہنچ جائیں یا کسی دوست کا پتہ نامکمل ہو تو وہ بہت جلد مطلع فرمائیے۔
- (۲) جن خریدار حضرات کا چھوڑ ختم ہے ان کے نام رسالہ دی پی کے دیا گیا ہے۔ براہ کرم وہ اپنے دی پی وصول فرمائیں۔ (منیجر الفرقان ربوہ)

## حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہم

رسالہ الفرقان ماہ دسمبر ۱۹۵۷ء میں حضرت حافظ روشن علی صاحب کے حالات اور کوائف پر مشتمل ایک خاص نمبر شائع کر رہا ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ سلسلہ احمدیہ کے اس جلیل القدر بزرگ کے بارے میں اپنے تاثرات و شہادت جلد قلمبند فرما کر ہمارے اشاعت ارسال فرمائیں۔ جلد مقالات و منظومات پندرہ نمبر تک پہنچ جانی ضروری ہیں۔ جنہاں اللہ احسن الجزار

خاسار  
ابوالعطاء جالندھری  
ایڈیٹر الفرقان  
رکیو

۴ بائیں کیونکہ قرآن کریم کی تعلیم پر عمل کئے بغیر دین اور دنیا میں انسان کامیاب نہیں ہو سکتا بعد عاجلہ کے کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔  
احمد لکھنوی ڈاکٹر  
میر رفیع احمد  
انچارج جسد چک منگلا ضلع سرگودھا

## جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۶۰ء

مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر ۱۹۶۰ء کو ربوہ میں منعقد ہوگا

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ حسب سابق اس سال بھی مورخہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو بمقام ربوہ منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ  
(ناظر اصلاح و ارشاد)

## ٹنڈ جلیہ سالانہ

مندرجہ ذیل ٹنڈرز دئے جانے مطلوب ہیں ٹنڈر یکم نومبر تک مکرم افسر صاحب جلسہ سالانہ کے نام پر بھیج جانے ضروری ہیں۔

- یہ ضروری نہیں کہ سب سے کم ٹنڈر دے کو ٹنڈر دیا جائے۔
- |                 |              |
|-----------------|--------------|
| (۱) گوشت بکری   | (۵) آب رسانی |
| (۲) نائس نیاں   | (۶) روشنی    |
| (۳) آٹا گندھائی | (۷) باد چیاں |
| (۴) پیڑے کردانی | (۸) صفائی    |

(ناظم سپلائی ربوہ)

## وصایا نہایت احتیاط سے تحریر کی جائیں

بادوجود دو تین مرتبہ اعلان کرنے کے اور وصیتوں کے مضامین کے نمونے شائع کرنے کے اس وقت تک بھی بعض وصایا غلط الفاظ میں اور غلط مفہوم میں لکھی ہوئی آ رہی ہیں۔ مجبوراً ایسی وصیتوں کو تکمیل و تصحیح کے لئے دیکھنا پڑتا ہے۔ اور ان پر کوئی کارروائی نہیں کی جا سکتی اور خواہ مخواہ اٹھ آنے کا فارم وصیت منسوخ ہو جاتا ہے اور ڈاک کے اخراجات دونوں طرف کے الگ ہو جاتے ہیں۔ لہذا ایک مرتبہ پھر احباب کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ وصیتیں کرنے والے اور وصیتیں لکھنے والے احباب ان تینوں مسودات کو پڑھ لیا کریں جو اخبار الفضل مجریہ ۱۲ اگست کے صفحہ ۵ پر شائع کئے گئے ہیں۔ اور جو مسودہ ان کے مناسب حال ہو اس کے مطابق اور اسی کا تتبع کرتے ہوئے وصیت لکھایا لکھوایا کریں۔ نیز حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالی کے ارشادات اور دفتر کی ہدایات مندرجہ اخبار الفضل مجریہ ۱۳ اکتوبر صفحہ ۱۰ کو بھی ملحوظ رکھ کر لیں۔ تاکہ بلاوجہ دفتر کے قارئین اور طرفین کے اخراجات ڈاک کا فیض نہ ہو۔

(سیکرٹری مجلس کارپرداز ربوہ)

## جماعت احمدیہ فورٹ عباس کا تربیتی جلسہ

۱۲-۱۳ اکتوبر کو نکاحات اصلاح و ارشاد کے درجہ کارپرداز گرام تھا۔ مکرم مولوی قمر الدین صاحب مکرم مولوی غلام احمد صاحب فرخ ۱۲ کو فورٹ عباس پہنچ گئے۔ اور نماز اول کے اوقات میں درس و تدریس ہوتا رہا۔ ۱۳ اکتوبر کو ایک جلسہ تجویز کیا گیا جس میں مصافحات چیک ۲۲۳ چیک ۲۱۳ چیک ۱۷۷ وغیرہ کے احباب شامل ہوئے۔ مکرم جناب چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ قائم مقام ناظر اصلاح و ارشاد کی صدارت میں یکجہر پڑتے ہوئے اختتام جلسہ پر صاحب ہند نے ایک مختصر تقریر فرمائی اور بعد دعا جلسہ برخواست ہوا۔ یہ جلسہ خدا کے فضل و کرم سے کامیاب رہا۔  
(چوہدری بشیر احمد باجوہ سکرٹری اصلاح و ارشاد فورٹ عباس)

ترمیم ذرا اور انتظامی امور کے متعلق خط و کتابت کرتے وقت مینجر کو مخاطب کیا کریں۔

## مجلس انصار اللہ کراچی کا ماہانہ جلسہ

مجلس انصار اللہ کراچی کا ماہانہ اجلاس عام ۹ اکتوبر ۱۹۶۰ء مطابق ۱۹ اکتوبر ۱۹۶۰ء بروز اتوار احدیہ نالی میں زیر صدارت مکرم چوہدری احمد مختار صاحب زعمیم اعلیٰ مجلس انصار اللہ کراچی منعقد ہوا۔ محترم شیخ خاں صاحب نے تلاوت قرآن پاک فرمائی اور زعمیم اعلیٰ صاحب نے انصار سے عہد نامہ دہرایا۔ اذان بعد مکرم محمد یونس صاحب لکھنوی منتظم عمومی نے گذشتہ اجلاس کی رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد حضرت مسیح موعودؑ کے صحابی مکرم جناب مرزا برکت علی صاحب نے ذکر حبیب کے موضوع پر ایمان افزو تقریر فرمائی بعد ازاں مکرم زعمیم اعلیٰ صاحب نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعودؑ کے صحابہ کا وجود برائے قیامت ہے۔ اور چونکہ یہ دولت دن بدن کم ہوتی جاتی ہے۔ لہذا ہمیں کوشش کرنی چاہیے کہ ان کی روایات کو خود اپنی کی زبان میں محفوظ کر لیا جائے۔ چنانچہ آپ نے مکرم آفتاب احمد صاحب بسمل کے سپرد یہ کام کیا کہ وہ صحابہ سے مل کر ان کی روایات تخلیق کریں اور پھر ان کو ٹیپ ریکارڈ کے ذریعہ اپنی کا ذمائی محفوظ کر لیا جائے تاکہ آئندہ نسلیں اس سے فائدہ اٹھا سکیں۔

اس کے بعد مکرم بابو اللہ دائو صاحب نے تادی ذرائع سے اللہ تعالیٰ کی شناخت کے موضوع پر تقریر فرمائی اور سائنس کی روشنی میں اللہ تعالیٰ کا وجود نہایت عمدگی سے ثابت فرمایا۔ اس کے بعد زعمیم اعلیٰ صاحب نے تبصرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ دنیاوی علوم سے پورا فائدہ اٹھانے کے لئے روحانی علوم میں دسترس اور اللہ تعالیٰ سے تعلق بہت ضروری ہے۔ زعمیم اعلیٰ صاحب نے چند انتظامی امور کی طرف بھی توجہ دلائی۔ بعد ازاں انصار اللہ کے اجتماع کے نئے نئے سنگان کا انتخاب کیا گیا۔ اور عہد نامہ دہرانے کے بعد دعا پڑھنے کا اختتام ہوا۔

(آفتاب احمد بسمل منتظم نشر و اشاعت مجلس انصار اللہ کراچی)

## ویسٹ پاکستان پبلک سروس کمیشن لاہور

انتخاب و ذلیفہ خزانہ برائے ٹینک پیر فاریٹ سروس کورس پاکستان فاریٹ انسٹیٹیوٹ پشاور مائت ذلیفہ ۱۲۵/۱۲۵ ماہوار۔ تقرری پر تنخواہ ۲۵۰-۲۵۰-۵۰۰-۳۵۰-۸۵۰۔  
۲/۵۰-۱۰۰۰۔ شرائط۔ بعد ٹریننگ پانچ سالہ ملازمت لازم سائنس بازار اعلیٰ ڈگری سیکرٹری ڈویژن۔ سواری کی مہارت۔ عمر ۱۸ تا ۳۴۔ درخواستیں پتہ نام تک بنام سیکرٹری نام و تفصیلات سات آنے کی ٹکٹ ڈاک والا دراپس لفافہ بھیج کر طلب کریں (ناظر تعلیم)

## پروگرام سال رواں قیادت تعلیم انصار اللہ

(۱) نماز سادہ یعنی شانہ و سورہ فاتحہ۔  
نصاب تقریری امتحان ماہی آخری { انتہیات اور درود شریف۔ سجدہ و رکوع و زمین مسجد تین کی دعائیں سب انصار کو حفظ ہونی چاہئیں۔  
(۲) جو ناخواندہ انصار گذشتہ سال کے پروگرام کے مطابق پیرنا القرآن پڑھ چکے ہوں۔ وہ قرآن مجید کا پہلا پارہ پڑھیں ورنہ پیرنا القرآن۔  
(۳) ہر مجلس ناخواندہ انصار کو اردو لکھنا پڑھنا سکھانے کا انتظام کرے اور انصار میں سے کوئی رکن ایسا نہ ہو جو کم از کم ایسا نام نہ لکھ سکے۔

آسمانی فیصلہ و چشمہ مسیحی سر دوکتب کا پیر  
نصاب تقریری امتحان ماہی آخری { جو بات کتاب میں دیکھ کر آدم سے اپنے گھروں میں نصف دسمبر تک تیار کر کے احباب اپنے زعماء کو دیں۔  
پر دو امتحانات کا نتیجہ زعماء گرام جلسہ سالانہ سے قبل مرکز میں بصورت فرسٹ سیکرٹری و مقرر ڈویژن۔ رپورٹوں و دم کے فیصلے نمبر درج کر کے ارسال کر لیا جائے۔ (ناظر تعلیم)

## درخواستہ دعائے دعا

(۱) میرا لڑکا عزیزم سر فرزند احمد طاہر کراچی میں سخت بیمار ہے۔ جلد احباب کامل شفا پائی کے لئے دعا فرمائیں۔ (مسز می راجو محمد دارالہین۔ ربوہ)  
(۲) خاکو کے بڑے بھائی علی محمد صاحب درویش سے سخت بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد عبداللہ کلاخہ مرچنٹ حافظ آباد منلیج گرانوالہ)  
(۳) قاضی محمد حفیظ اللہ خاں صاحب کئی قسم کی پٹیاؤں میں مبتلا ہیں احباب موصوف کی صحبت و شفقت کے لئے دعا فرمائیں (عبداللہ خاں بٹالوی بوسویتیہ کوچہ سماں حسین کوال منڈی لاہور)

# آئندہ جون تک اسلام آباد کیلئے نو ہزار ایکڑ اراضی حاصل کی جائیگی

زمین سے محروم ہونے والوں کو متبادل اراضی بھی دی جائیگی

راولپنڈی، ۲۰ اکتوبر۔ سرکاری اعلان کے مطابق جون ۱۹۶۱ء کے آخر تک دارالحکومت اسلام آباد کے لئے نو ہزار ایکڑ زمین حاصل کر لی جائے گی۔ زمین کے حصول کے بعد کئی مرحلوں کے لئے بیچ سالہ منصوبے پر عمل شروع ہو جائے گا۔ دارالحکومت کے لئے بالواسطہ یا بلاواسطہ طور پر جو اراضی حاصل کی جائے وہی ہے۔ وہ پہلے ہی مخصوص کی جائیگی ہے۔

دارالحکومت کی ترقیاتی اتھارٹی کے آرڈی

نس جبریہ ۱۹۶۰ء میں واضح کیا جا چکا ہے۔ دارالحکومت کے لئے مخصوص زمین کی بھی وقت حاصل کی جا سکتی ہے۔ اس کے لئے مروجہ قیمت کے علاوہ پندرہ فی صد مزید دام بھی دیئے جائیں گے۔ مروجہ قیمت مقرر کرنے کے لئے یہ طریقہ اختیار کیا جائے گا۔ جنوری ۱۹۵۴ء سے دسمبر ۵۸ء تک زمین کی سالانہ اوسط قیمت نکالی جائے گی۔ ڈیپٹی کمشنر راولپنڈی کو اختیار دیا گیا ہے کہ وہ دارالحکومت کی ترقیاتی اتھارٹی کے حکم کے مطابق دارالحکومت کے لئے مخصوص زمین حاصل کر لیں۔ زمین حاصل کرنے سے پیشتر سرکاری اعلان شائع کرنا پڑے گا۔ جس کے ذریعے متعلقہ لوگوں کو دعوت دی جائے گی کہ وہ اپنی زمین کے معاوضے کا کلیمیشن کریں۔ ۱۹۶۰ء اور اگر انہیں زمین کی پیمائش کے بارے میں کوئی شکایت ہو تو وہ بھی پیش کریں۔ ڈیپٹی کمشنر کے فیصلے کے خلاف کمشنر راولپنڈی ڈویژن کے سامنے اپیل کی جا سکتی ہے۔ دوسری کسی عدالت کو اس معاملہ میں دخل دینے کی اجازت نہیں ہوگی

زمین کے حصول کے سلسلے میں ڈیپٹی کمشنر کی امداد کے لئے ڈاکٹر ریٹ آف لینڈ قائم کر دیا گیا ہے۔ جو زمین کا معاوضہ معین کرے گا بشرط ضرورت دوسرے مقامات میں زمین کے عوض زمین دینے کا انتظام کرے گا۔ اسی طرح بشرط ضرورت معاوضہ کے طور پر زمینیں اور مکانات (اگر کوئی مل سکے) دینے کا انتظام

کرے گا۔ در نہ معاوضے کے شکستہ جاری کر دے گا۔ اس وقت تک چک شہداد، چک بیرانگہ چک ماموری، بھکرال، اسامی بولا، کٹاریاں اور برقانامی دیہات کے باشندوں کے نام نوٹس جاری کئے گئے ہیں اور انہیں دعوت دی گئی ہے کہ وہ معاوضے کے لئے کلیمیشن کریں۔ اور انہیں پیمائش وغیرہ کے سلسلے میں کوئی اعتراض ہو تو حکومت کو اس سے مطلع کریں۔

مرکزی حکومت نے آج مارشل لا کا ضابطہ ۸۲ نافذ کیا ہے۔ جس کے مطابق دارالحکومت اسلام آباد کے مجوزہ علاقے میں آباد لوگوں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ کسی ذریعہ زمین پر عمارت تعمیر نہ کریں۔ اور اس زمین سے کوئی درخت وغیرہ نہ کاٹیں۔ فلاف ورزی کرتے والوں کو تین سال قید سخت کی سزا دی جائیگی

## ۱۹۶۲ء تک باغی کچل دیئے جائیں گے

جکارتا، ۲۰ اکتوبر۔ وزیر دفاع ایڈمرلٹیا نے ایک بیان میں کہا کہ ۱۹۶۲ء تک انڈونیشیا کے سارے باغیوں کا قلع قمع کیا جا سکے گا۔ جس کے بعد پائلیمینٹ کے انتخابات کر لئے جائیں گے آپ نے کہا جہاں تک مغربی نیوگنی کے قلعہ کا تعلق ہے سارے پرامن ذرائع اس مسئلے کو حل کرنے میں نام لے رہے ہیں۔ سب سے پہلے فوج ہی کے ذریعہ حل ہو سکتا ہے

# چھوٹی صنعتوں کو چھ ہفتے کے اندر قرض کی سہولتیں مل جائیں گی

ابتداء میں صرف بڑے بڑے شہر اس سہولت سے فائدہ اٹھائیں گے

کراچی، ۲۰ اکتوبر۔ چھوٹی صنعتوں کی قومی کارپوریشن چھ ہفتے کے اندر اپنی قرضے کا سیم پر عمل شروع کر دے گی۔ جس کے تحت پاکستان میں پہلی بار چھوٹی صنعتوں کو خام مال، زمین، عمارتی سامان اور تینیں وغیرہ خریدنے کی سہولتیں حاصل ہو جائیں گی۔

## ملکہ کے دورہ پاکستان کے انتظامات

کراچی، ۲۰ اکتوبر۔ مختصر کننگھم کی ابتدائی جماعت پیر کو کراچی پہنچ جائے گی تاکہ ملکہ الزبتھ اور ڈیوک آف ایڈنبرا کے دورہ پاکستان کے انتظامات کو آخری شکل دے سکے یا دہے۔ ملکہ اور ڈیوک فروری میں پاکستان آنے والے ہیں وہ کراچی کے علاوہ ڈھاکہ اور لاہور بھی جائیں گے۔ اور اٹھائیس فروری کو واپس روانہ ہو جائیں گے۔

## تیس غیر ملکی طلباء پاکستان پہنچ گئے

کراچی، ۲۰ اکتوبر۔ تیس غیر ملکی طلباء پاکستان کے میڈیکل کالجوں میں تعلیم حاصل کرنے کیلئے پاکستان پہنچ گئے ہیں۔ یاد رہے پاکستان کے میڈیکل کالجوں میں غیر ملکی طلباء کے لئے چالیس نشستیں رکھی گئی ہیں۔ پاکستان، ایشیا اور افریقہ کے ایسے ملکوں کے لئے یہ سہولت دے رہا ہے جس میں اعلیٰ تعلیم کا انتظام نہیں۔

## اعلان نکاح

عزیزہ اختر منور احمد صاحب ایم۔ بی بی الیں ابن محکم صوبیداد عزیز احمد صاحب کا نکاح عزیزہ قدسیہ بیگم صاحبہ ایم۔ آء بنت محکم میجر ڈاکٹر محمد عبدالرحمان صاحب کے ہمراہ مبلغ پانچ ہزار روپیہ تین ہزار روپیہ محکم بالو محسن الدین خان صاحب امیر جماعت احمدیہ پشاور نے مورخہ ۱۶ ستمبر ۱۹۶۲ء مسجد احمدیہ پشاور میں پڑھا احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانسین کے لئے بابرکت کرے اور سحر قرآن سنہ بنائے آمین + (پیر قبیل احمد دفتر آڈیٹر ربوہ)

## ولادت

میرے بھانجے شیخ حمید احمد کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو رط کا عطا فرمایا ہے احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ فرمود کو صحت والی لمبی عمر عطا کرے اور خادم دین بنائے۔ (شیخ عبدالقیوم چنیوٹ ایڈیٹر الفضل)

کارپوریشن کے مینجنگ ڈائریکٹر سٹریٹ این ایم فاروقی نے کل پی پی اے کو ایک انٹرویو میں بتایا کہ پرائیویٹ لمیٹڈ کمپنیوں اور امداد باہمی کی انجمنوں کے لئے قرضے کی حد ایک لاکھ پندرہ سو کے دو یا دو سے زائد حصے دار ہوں گے ان کے لئے یہ پچاس ہزار ہوگی۔ اور جن کاروباری اداروں کا مالک صرف ایک شخص ہو گا اسے زیادہ سے زیادہ دس ہزار روپے قرض مل سکیں گے۔

سٹر فاروقی نے انکشاف کیا کہ یہ قرضے پاکستان کی صنعتی مالی کارپوریشن کی وساطت سے دیئے جائیں گے۔ ابتداء میں قرضے کی سہولتیں صرف بڑے شہروں مثلاً کراچی، لاہور، ڈھاکہ اور پشاور تک محدود رہیں گی۔ بعد میں یہ سہولتیں چھوٹے شہروں اور دیہی علاقوں میں بھی حاصل ہو سکیں گی۔ قرضے صرف ایسی صنعتوں کو مل سکیں گے جو باہمی استعمال نہیں کرتیں اور جن میں تمام مائعوں سے ہوتا ہے ۲۵ سو بجلی یا کوئی اور کوئی قوت استعمال کرتی ہیں مگر ان میں سے زائد افراد کام نہیں کرتے یا جن کا اثاثہ ایک لاکھ روپے سے زیادہ نہ ہو۔

پاکستان کی صنعتی مالی کارپوریشن ایسی صنعتوں کو بھی مدد دے گی جو مطلوبہ ضمانت نہیں دے سکیں اور ان کے معزز ہوں گے وہ ساز و سامان حاصل کر کے اسکی قیمت افساط میں ادا کر سکتی ہیں صنعتی مالی کارپوریشن روپے کی شکل میں جو قرضے دے گی۔ اس پر سات فی صد سود وصول کیا جائے گا۔

## لسٹ

(بقیہ صفحہ) علم کے مطابق ان مسائل کو اختیار کرنے کی آزادی ہونی چاہیے۔ وقع بیہین۔ رنج بابا ایسی باتیں آمین با جہر پھیلنے کے لئے کا زمانہ گزر چکا ہے۔ آج اسلامی روح کو زیادہ سے زیادہ ترویج دینے کی ضرورت ہے چاہے کہ ہماری اہل علم حضرات اسلامی اخلاق کے اصولوں کو اپنے اعمال کے ذریعہ عملوں میں پھیلانے میں تاکہ معاشرہ میں جو بد اخلاقی کی گندگی رونما ہو گئی ہے وہ دھوئی جا سکے اور ایک طیب اور پاک اسلامی معاشرہ نشوونما پائے جو غیر دنیا کے لئے بھی باعث کشش ہو۔

# خواتین

خواتین کو چاہیے کہ وہ سفر کے دوران سیٹوں کے پیچھے جھانک لیں اور بیت الخلاء کا بھی جائزہ لے لیں تاکہ کوئی جرم کی نیت سے چھپ نہ سکے۔ مسافر گاڑیوں کے ساتھ چلنے والے سپاہیوں کو بھی اس امر کی ہدایت کر دی گئی ہے۔

خواتین سے درخواست ہے کہ وہ اس تقییش کے سلسلے میں پولیس سے تعاون کریں۔

نارتھ ویسٹرن ریلوے

